

用残疾的身体 把爱传递下去

——全国助残日特别报道

5月15日是全国助残日，在枣庄有这样一群人，他们本身是残疾人，收入微薄，生活困难，却自发地组织起来，自费去看望其他的残疾人，捐钱捐物，并帮助那些自我封闭的残疾人打开心扉，让他们获得一颗自强的心。



▲5月14日，在东湖广场的活动上，刘家父女打出胜利的手势。
记者 袁沛民摄

因为被爱， 所以爱别人

初见王英杰，记者便被她身上从容不迫的气度所震撼。王英杰本身患有骨质疏松症，1982年，11岁的她在一次事故中受伤，自此拄起了拐。

1990年的夏天，当王英杰还是个孩子时，她用身上仅有的30元钱买了火车票，瞒着家里人独自一人去了北京。王英杰说，“因为我不想一辈子拄拐，想去北京的医院看看病能不能治好。”

7月份的北京，天热得如蒸笼一般，十几个小时的颠簸让王英杰疲惫不堪。下车后，王英杰不顾饥饿，喝了点水后坐上公交车直奔医院。“就在那辆车上，我认识了一个足以影响我一辈子的人。”

王英杰说，一位大姐看到她只有一人，还拄着拐，口音也不是北京人，就询问她怎么回事。当听到她是瞒着家里人来到北京的，只想看看自己的腿能否治疗，热心的大姐告诉王英杰要是没地方住就去找她，并告诉了她怎么走。但此时的王英杰并未把大姐的话放在心上。

王英杰到了医院后，得到的结果并不如意。“当时我实在是太累了，两天没吃饭都感觉不到饿，走路两腿发飘，最想的就是找一张床躺下来，但找了几家小旅店都被告知客满，这个时候，我想起了那位大姐。”抱着试试看的心态，王英杰来到了那位大姐的家。

“当我进门的时候，那位大姐笑着说‘你来了啊，我丈夫和儿子出去散步了，我没敢出门，怕你找不着。’那个时候，我强忍住不哭，心却不停地颤抖。”王英杰描述起当时的场景十分平静，但眼角早已湿润。

在那位大姐的帮助下，王英杰好好地吃饱睡了一觉，“第二天，她给我钱买了车票回枣庄。正是从那时起，我萌发了帮助别人的念头，我要把接受到的爱传递下去。”王英杰说，“因为被爱，所以爱别人。”



▲2月14日，姜副会长和一位自强之家的朋友在一次活动中。
王英杰 摄

帮助别人， 来回报社会

2009年12月19日，王英杰和有过相似经历的朋友发起了建立“自强之家互助互爱团队”的倡议，在来自4个地区的重度残疾朋友帮助下，共同创建了这一全部由残疾人组成的、非盈利性的民间公益组织。

“团队建立的初衷就是希望用我们的行动去影响、带动、帮助更多的残疾朋友，走出封闭、悲观、失望的小圈子，树立顽强、勇敢、乐观、自信的生活信念，积极主动地参与有意义的活动，开拓自我潜能、发扬爱心精神，共创美好生活。”王英杰说，“让更多爱心人士了解我们，支持我们，用我们不断的努力和进取来回报社会，让世界因我们而感动，而精彩。”

今年的5月14日和15日，成立一年多的自强之家组织了一次助残日的残疾人交流活动。14日上午，在东湖广场上，记者看到了许多张洋溢笑容的脸。

刘先生和他的女儿都是协会的成员，这是他们第二次参加自强之家的活动。刘先生告诉记者，以前他很少接触社会，长年累月地呆在家里不愿意出门。“自强之家提供这么一个平台让我们交朋友，让残疾人可以互相交流。”

王先生虽然坐在轮椅上，但一直都是自己转动轮椅，还时不时地将轮椅的前轮翘起做个表演。王先生说，他15岁因病高位瘫痪，从那以后就离不开轮椅，至今已有13年了。以前不愿意出门见人，憋在家里的生活让他越来越压抑，直到后来走出家门，多交一些朋友，生活才变得有意义起来。

在协会的队伍中，记者还看到了三位女大学生，她们是来自枣庄学院的志愿者王燕、宋甜田和刘海燕。她们都是大一的学生，标准的90后，从学校听到这一活动后自发报名参加，帮助行动不便的残疾人。

宋甜田告诉记者，以前只是从电视上网络上看到残疾人，对他们不是很了解。“他们和我们一样渴望幸福的生活，他们比我们遇到的苦难要多得多。所以我觉得有一个健康的身体就更应该有积极的生活态度。”宋甜田说。

在协会的队伍中，记者还看到了三位女大学生，她们是来自枣庄学院的志愿者王燕、宋甜田和刘海燕。她们都是大一的学生，标准的90后，从学校听到这一活动后自发报名参加，帮助行动不便的残疾人。

困难重重， 依然不放弃

“很多人不理解，说你不图名不图利那做这些干什么呢？我只能说，做这些事所感到的酸甜苦辣，只有做过的才能够体会。”王英杰说。

协会没有经济来源，每一次的活动都是会员们自费掏钱，去看望其他残疾人也是如此。协会的姜副会长告诉记者，每一位爱心人士捐助的钱，会里都不留一分，全部给那些需要帮助的残疾人，并做好详细的账簿，会里的各项开支都是几个稍微能赚点钱的残疾人自己掏的。

“之前一位叫君子的残疾人要开演唱会，我们四个人拄着拐来来回跑了一个星期，就为了拉点赞助，联系个场地，找几个志愿者。”姜副会长说，“很多人把我们看成要饭的，但是我们不是要饭的，因为我们要的东西没有一点留给自己。”

协会的成员都知道来到自强之家就意味着付出，这是一个没有任何物质利益回报的公益平台，而且自己还要投入进去许多东西，包括钱、时间和感情。自强之家对于每个关注其发展，并为之努力付出过的朋友，无论去留，能给予的只有感激和祝福。

“我们帮助别人获得感动，帮助别人获得快乐，如果真要说为什么，这也许是惟一的一个不算目的的目的。”姜副会长说。

自尊、自信、自强、自立，这是自强之家的宗旨。近两年的时间，自强之家帮助许多残疾人朋友实现了前四个字，而后四个字的历程将是其管理团队成员以后面对的使命。

为了能够帮助多数残疾人过上自给自足的生活，自强之家一直在寻找一个适合残疾人工作的项目，但是至今没有找到。“没有稳定的经济来源，单纯去帮助残疾人是永远也解决不了问题的。”姜副会长说，残疾朋友们的爱心家园创建是艰辛的，甚至是痛苦的，但是自强之家的人们没有放弃。

打开心扉， 让爱传递

有许多残疾朋友在自强之家的带动下打开了心扉，谢丽就是其中一位。谢丽告诉记者，参加活动最大的感受就是大家都一样，没有距离感，能和大家成为朋友，能感受到那份温情。

“我不太喜欢接触外人，刚开始王会长联系我说要来看我的时候，还有点不想让她来我家呢。但是，接触了她以后我感觉很好，而且是一次比一次好，直到现在我们经常在网上聊天开玩笑”谢丽说，“协会能把大家聚集到一起，大家互相帮助，挺好的，而且对我的帮助也很大，我自己慢慢地有些改变，没有对出去那么抵触了。”

自强之家的精神在网上感动了很多人。2010年，陕西小伙范成杰不远万里坐车来到枣庄，通过自强之家向需要帮助的残疾人捐款。范成杰本来是想出去旅游的，但是在看到自强之家这个协会之后，他决定把这钱给需要帮助的人更有意义，而且这也算是一种旅游了。“他的家庭情况也不是很好，自己在外打工。当天来了以后没怎么玩晚上就走了，但是他把那份爱留了下来。”王会长说，身体的残疾不可怕，可怕的是精神的残疾！自己的生活，自己的人生需要靠自己努力去打造。自己的精彩是用自己的坚忍不拔、不屈不挠的精神换取的，尽管很艰难，但是我们尽力做了，就一定会有回报的。

在自强之家的简介中，有这样一段话，或许是对他们的努力最好的诠释。

“我们因为有共同的目标，所以相聚在这个爱心家园的，这是可遇不可求的缘分。也许备受委屈，也许苦难重重，但这是大家意气风发并为之奋斗的爱心家园，如果哪天你离开了这个家园，请带上一个爱的种子，无论我们身处何地，‘爱’永远是我们共同的语言。”

见习记者 袁沛民



▲5月14日上午，自强之家的成员排成轮椅队赶往东湖广场。
记者 袁沛民 摄